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                                                                Введение
Эпиграф 

Алый шёлковый платочек,
Яркий сарафан в цветочек,
Упирается рука
В деревянные бока.
А внутри секреты есть:
Может три, а может, шесть.
Разрумянилась немножко.
Это русская матрешка.
Моя исследовательская работа посвящена наиболее известному и любимому русскому сувениру, своеобразному символу русской культуры и просто деревянной игрушке – матрешке. Эта тема заинтересовала меня не случайно. Матрешка всегда завораживала меня своей простотой и загадочностью. Я всегда удивлялась, как из одной игрушки появляется еще четыре, пять, шесть и т.д.  С этой игрушкой я встречалась в детском саду, в школе на уроках окружающего мира. Много раз я задумывалась о ее происхождении, где, когда она появилась на свет, о том, кто ее создал, кто придумал роспись этой игрушки, почему она пользуется всенародной любовью. И вот я решила побольше узнать об этом чуде – русской матрешке.                                                                                                                                                 
Для начала я определила цель своего исследования: узнать историю возникновения матрёшки на Руси, познакомиться с технологией изготовления и росписи матрешек, нарисовать свою матрёшку (авторскую).                                                                                         
Для достижения цели наметила, какие задачи нам необходимо выполнить: изучить литературу и выяснить, кто такая матрешка? Откуда она произошла? Расширить знания о стилях и видах росписи матрешки, выяснить, благодаря каким положительным качествам матрешка остается любимой и популярной во всем мире, проанализировать представления о матрешке у учеников, учителей и родителей на основе анкетирования, научиться расписывать матрёшку, используя фантазию и творчество.
 Перед началом исследования я выдвинула две гипотезы:                                                                                                 1 гипотеза:  я  предполагаю, что матрёшка хранит в себе много секретов.                                                                                                          2 гипотеза: каждый из нас может стать мастером по росписи русской матрешки.

Используя различные методы исследовательской работы: поисковый (сбор информации), анализ (собранной информации), сравнение, систематизация, обобщение материала, я  хочу доказать правильность выдвинутых гипотез. 
Матрешка остается символом материнства, плодородием, поскольку кукла с многочисленным кукольным семейством прекрасно выражает образную основу этого древнейшего символа человеческой культуры.

Мы представляем матрешку, как один из образов России, символ русского народного искусства. 

                                    1.  Матрешка – русская игрушка.

                             1.1     Кто такая «матрешка»? Понятие
Начиная работу, в первую очередь я задала себе вопрос: что же такое  «матрешка»?

Определение слова «матрешка» я стала искать в словаре. Интересно, что в словаре Даля о матрешке нет никаких сведений. Зато в словаре Ожегова дано значение этого слова как «полуовальная полая разнимающая посередине деревянная расписная кукла, в которую вставляются другие такие же куклы меньшего размера».
            Еще одно определение этого слова было найдено в новом словаре русского языка автора Т.Ф. Ефремовой (Толково - словообразовательный).

            МАТРЁШКА ж. - Русская игрушка в виде деревянной расписной куклы, внутри которой находятся такие же куклы меньшего размера. // Одна из таких кукол.
2. перен. Полная, румяная, круглолицая девочка, девушка, напоминающая такую куклу.

         Так на уроке русского языка довелось познакомиться с описанием матрёшки, предложенным Константином Георгиевичем Паустовским.

«Матрешка- это деревянная игрушка, похожая на Ваньку-встаньку. Изображает она русскую крестьянскую девушку. Внутрь матрешки вкладывают несколько меньших матрешек, располагая их по росту. Деревенский мастер наградил матрешек русской красотой, соболиными бровями и рдеющими, как угли, румянцем. синие глаза он прикрыл длинными ресницами.»

        Сравнив эти определения, я сделала вывод, что они, в общем, дают одинаковое толкование этого слова,  деревянная кукла, в которой помещены такие же куклы меньшего размера. И определила объект своего исследования следующим образом: 
Матрешка –  токарное разъемное красочно расписанное деревянное изделие.  В быту чаще всего игрушка изображающая девочку, в сарафане и платочке. Ее условная округлая форма имеет мягкие очертания и плавные переходы от головы к широкому туловищу с плоским устойчивым основанием. В игрушке замечена легкость круглящихся поверхностей, веселая игра бликов, красочная роспись и случайное обнаружение в полости игрушки двух, восьми, двенадцати и более фигурок-вкладышей. 
Действительно, в игрушке есть что-то особенное, необыкновенное.  Матрешка сегодня – одно из популярных произведений декоративно-прикладного искусства не только в нашей стране, но и за рубежом. Ее увозят как сувенир во все страны мира, поэтому русская матрешка и стала великой путешественницей.

         Я заметила, что мы все говорим матрешка да матрешка... Но ведь у этой куклы и названия-то не было. А когда токарь ее сделал, а художник раскрасил, то и название пришло само собой - Матрена. Интересно, я перебрала множество имен, которыми можно было бы назвать игрушку - и ни одно лучше к этой деревянной кукле не подошло. 

Одни историки утверждают, что имя «матрешка» произошло от любимого и распространенного на Руси имени Маша, Маня, другие – что это название от женского имени Матрена, Матреша. А третьи считают, что название «матрешка» связано с именем индуистской богини-матери Матри. 

Но и по сей день, матрешка остается символом материнства, плодородием, поскольку кукла с многочисленным кукольным семейством прекрасно выражает образную основу этого древнейшего символа человеческой культуры.  

                             1.2  Происхождение русской матрешки.
Для начала я решила заглянуть в глубь истории и выяснить, откуда  появилась матрешка на Руси? 

Матрёшка стала символом нашей страны потому, олицетворяет дружбу и любовь, пожелание счастья и благополучия. Она добрая посланница этих чувств, живет и в наших современных квартирах, и во многих странах. Корни её отнюдь не русские. Считается, что матрёшка прибыла в Россию из Японии. Как же такое случилось? 

Япония – страна множества богов. Каждый из них за что-то отвечал: либо за урожай, либо помогал праведникам, либо был покровителем счастья искусства. Йоги верили, что человек имеет несколько тел, каждому из которых покровительствовал какой-либо бог. Целые комплекты фигурок-божков были популярны в Японии. И вот в конце XIX столетия кто-то решил поместить несколько фигурок одна в другую. Первой такой забавой стала фигурка буддийского мудреца Фукурумы, добродушного лысого старика, который отвечал за счастье, процветание и мудрость. 

В России матрешки появились в 90-х годах XIX столетия в городе Сергиевом Посаде (ранее Загорск) недалеко от Москвы. В старинной подмосковной усадьбе Абрамцево собирались многие замечательные русские художники. К ним попала японская деревянная игрушка – кокоси. Это была фигурка японца, а в ней мал-мала меньше – фигурки всех членов его семьи. Вот тогда художники и решили попросить знаменитого игрушечных дел мастера Василия Звездочкина выточить игрушку, похожую на эту, но только свою русскую матрешку. Расписал матрешку художник Сергей Малютин. Игрушка изображала круглолицую румяную женщину в цветастом платке, в сарафане, с чёрным петухом в руке, а в ней еще семь фигурок девочек и мальчиков, последним же был спеленутый малыш. 

Первые русские матрёшки были созданы в Сергиевом Посаде как забава для детей. Стоили такие игрушки дорого. Но спрос на них был большой. Через несколько лет после появления первой матрёшки весь Сергиев Посад делал этих обаятельных куколок. Сначала русские матрёшки – это русские девки и бабы, румяные и полные, одетые в сарафаны и платки, с собачками, кошками, корзинками, с цветами. 

                       1.3 Работа над созданием матрешки.
Чтобы разобраться в силе притягательности матрешки, я решила рассмотреть и вопрос о ее создании. Не могло ли это повлиять на ее популярность?

Надо отметить, что русские мастера, умевшие вытачивать деревянные предметы, вкладывающиеся друг в друга (например, пасхальные яйца) освоили  изготовления матрешки с легкостью.   

Над созданием матрешки работает целая команда мастеров. Первый этап – выбор дерева. Древесина должна быть сухой и легко поддаваться рукам мастера. После ошкуривания начинается процесс вытачивания деревянной формы. 

Для выполнения заготовки берут подходящий чурбачок, вставляют его в станок и вытачивают. Деревянные  заготовки, «белье», мастер начинает точить с неразъёмной малютки, «первенькой». Затем следую​щая кукла, уже складная, и так до самой большой. Сначала вытачивает голову, затем туловище, подрезает в нужных местах резцом,   и заготовка готова.  

После того как токарь выточил фигурки матрешки, к работе приступает шлифовальщик. Он сглаживает все неровности и шероховатости на теле матрешки, делает ее поверхность гладкой и удобной для художника. Когда смотришь на некраше​ные «слепые» фигурки, трудно поверить, что это и есть будущие красавицы. Но поставьте рядом, и вы заметите, какие они разные!  

По-моему мнению, это еще один интересный момент, ведь матрешка еще не расписана, а уже привлекает глаз. Кажется, и форма ее незатейлива, рук и ног нет, а мы уже видим  и осадку головы, и осанку, и даже как бы поступь. В чем дело? Может оттого, что в работу эту каждый мастер вкладывает душу. И наполняется игрушка той энергетикой, которой так богата широкая русская душа. 

                                           1.4 Виды матрешек.

В нашей местности нет музея  игрушек, где я могла бы проанализировать виды матрешек, поэтому для их рассмотрения я использовала иллюстрации матрешек, которые мне помогли собрать одноклассники. Я разделила всех матрешек на две группы: традиционные и нетрадиционные. Первая группа оказалась очень большой. Сюда вошли все матрешки, которые представляют традиционных кукол. 

Нетрадиционные матрешки - это были предметы, которые выполнены в форме матрешки. 

       Чтобы понять, чем привлекает матрешка каждого мастера не только русский народ, но и зарубежных гостей, необходимо познакомиться с традициями и стилями росписи каждого места. 

                                           Загорская (Сергиево-Посадская) матрешка. 
На первое место я поставила загорскую матрешку. Сделала это не случайно, ведь первая матрешка имеет московское происхождение.  Но настоящей родиной матрешки все же стал подмосковный Сергиев - Посад - крупнейший в России центр кустарного производства игрушек, своеобразная "игрушечная столица".

Сергиево – Посадская матрёшка одета в сарафан, кофточку с вышивкой, в яркий платок и передник с узором, а в руках держит узелок, корзину или цветы. 

 Я узнала, что расписывают загорскую матрешку по белому дереву, на ошкуренную поверхность сразу наносят гуашевые краски, используя чистые локальные  (например, крас​ные, зеленые, синие) цвета. Две пряди волос прячутся под платок, двумя точками изображают нос, а губы выполняют тремя точками: две вверху, одна внизу и готовы губы бантиком. Овал лица и руки закрашивают «телесным» цветом. Концом кисти рисуют верхние веки, приподнятые брови, черные радужки глаз с бликами.  Платок у загорской матрешки завязан узлом.  Мастер рисует рукава кофты, сарафан. Рукава кофты  расписывают полоской узора. У мелких вкладышей украшают сарафан вертикальной полосой с кружочками и змейками. Все нарисованное обводят черной краской по контуру, четко обозначая силуэт.   Платок и передник оформляются простым цветочным узором, который легко получается, если приложить кисть с краской, остается след-лепесток или листок.  Эти несложные узоры местные ма​стера называют «пестрешкой». А круглую серединку цветка или «горох» можно получить, использован прием тычка. Закончив роспись, мастер покрывает матрешку лаком. От этого она становится еще ярче и нарядней.  

                                                    Семеновская матрешка
Матрешка шагала по стране. Ее стали изготовляться далеко за пределами Сергиева Посада - в Семеновском районе Нижегородской губернии.  Когда загорская игрушка была известна всему миру, семеновской матрешки еще не существовало. Появилась она только... в 1922 году. Их расписывают иначе. Они отличаются большим ярким букетом цветов, который занимает почти весь фартук, разноцветными платками, и край платка украшен цепочкой небольших бутонов. . Семеновская – яркая, будто из хоровода выхвачена, румянец на щеках – запыхалась.

Сначала белую матрешку грунтуют картофельным клейстером, втирая его в поры дерева. Это нужно для того, что бы краски не растекались по деревянным волокнам, и чтобы заблестела матрешка сразу после первого покрытия лаком. По высохшей загрунтованной поверхности мастерицы делают "наводку" черной тушью: вырисовывают овал лица, глаза, нос, губки, очерчивают платок, завязанный узлом, и отделяют кайму на платке. Это важно, ведь кайма с цветочными бутонами является отличительным признаком семеновской матрешки. Затем рисуют овал, в котором изображают руки и цветы: пышные розы, колокольчики, колоски.. Итак, наводка готова. Теперь роспись ведется анилиновыми прозрачными красками желтого, красного, малинового, зеленого, фиолетового цветов. Часто роспись выполняется без «наводки» в кистевой манере и в ее узорах используются хохломская «травка» и штриховая «оживка» лепестков и листьев. Роспись наносится на естественную золотистую фигурку, краски кажутся необычайно чистыми, яркими. Алые розы, маки, незабудки, васильки, ягоды и листья собраны в разнообразные букеты, которые матрешки держат в руках.                                                                         

Однажды семёновский мастер Евгений Безруков вырезал матрёшку высотой один метр и принёс на фабрику сувениров. Начали открывать матрёшку, а в ней – целых 70 матрёшек. И каждая в неповторимом наряде

Полхов-Майданская матрешка
К юго-западу от Нижнего Новгорода расположено большое село Полховский Майдан. Первая матрёшка была создана сравнительно недавно – в 20-ых годах прошлого века.

       Голова у игрушки чуть приплюснута, у плеч крутой изгиб. Такая форма придаёт матрёшке задорный, удалой вид. Платок на ней ярко-красный, юбка – фиолетовая. На голове, по центру платка, голубой трилистник с жёлтой сердцевиной, а прямо из-под него – жгучие, кольцами, кудри. Лицо у матрёшки слегка скуластое, с нежным румянцем. Глаза чуть сощурены и хитро так посматривают. Самое яркое пятно – её фартук. Расцвёл на нём чудо – букет. На зелёной изгибистой ветке разноцветные цветы, бутоны, ягоды. Майданские цветы не копируют настоящие. Не форму, а душу цветка стараются передать мастерицы.
          Мастера из Полховского Майдана выработали свой стиль декоративной росписи. Их роспись отличается большей условностью: анилиновой красной или желтой краской покрывается верх игрушки, низ - зеленой или фиолетовой, вместо сарафана и передника - широкий овал, весь заполненный крупными «розанами», «колокольчиками», «яблочками» и кудрявыми листочками. Овал лица с кудряшками волос, как и брови, глаза, нос, даже рот, намечаются черной тушью, обрамляются завитками кудрей и трилистниками цветистого розана. У матрешек нет платка с завязанными кон​цами, он ниспадает с головы, нет сарафана и фартука. Вместо этого — условный овал на двухцветном фоне — верх красный или желтый, низ зеленый или фиолетовый. Вверху в овале лицо, а все остальное занято круп​ными и яркими цветами в черном контуре. И перво-наперво выводят на каждой свои любимые большие розово-малиновые цветы шиповника. Такие же, какие растут перед их домами. 

 

                                                          Вятские матрешки
Жители Вятки и окрестных деревень издавна занимались производством игрушек. Первое упоминание о вятской матрешке относится к 1924 году. Но особое своеобразие вятская расписная деревянная кукла получает в 60-е годы. Пожалуй, наиболее сложной технологией изготовления отличается   матрешка из Вятки. Помимо традиционной росписи, в ее оформлении используется оригинальный художественно – технологический прием, вообще характерный для изделий этого региона – инкрустация соломкой.

Вятская матрёшка наиболее северная из всех российских матрёшек. Она изображает голубоглазую девушку-северянку с мягкой застенчивой улыбкой. Лицо этой матрёшки завораживает и притягивает вас, настолько оно мило и приветливо. 

Но вятской матрешке повезло меньше, чем ее подмосковным и поволжским родственницам, из-за известнейшей дымковской глиняной скульптуры, сохранению и развитию которой здесь всегда уделялось наибольшее внимание. Массовому же изготовлению вятской матрешки, по всей вероятности, помешала  также сложность самого процесса инкрустации, требующего больших затрат времени и высокого уровня мастерства.

                                         Тематические матрешки

Позже появились тематические матрёшки, изображавшие, например, персонажи литературных героев. Мастера русской матрёшки рисовали героев сказок «Репка», «Иван царевич», «Жар-птица».

Матрешке к лицу оказался убор хоккеиста и моряка, тракториста и космонавта. В Монреале, на Всемирной выставке, была одна совсем необычная «матрешка». Художник Роман Пчелкин украсил цветами корпус ракеты. Она открывалась, и внутри оказался космонавт, а в нем – еще два! Целый экипаж!  

Сегодня достаточно популярны матрёшки, изображающие исторических и политических деятелей. Но основное предназначение матрёшки - преподнести сюрприз – остаётся неизменным. 

                             2. Скор на язык русский народ. 

Вот уже и загадки готовы. Ребята подобрали несколько из них.

Нашлись и считалки, стихотворения. (Приложение 1.)

                3. Русская матрешка в мире моих сверстников.

Я считаю, что это исследование во многом пополнило мои знания. Для меня работа была интересной. Своими знаниями и впечатлениями я поделилась с одноклассниками. Ведь знания, которыми ты владеешь, нельзя держать закрытыми в сундуке, лучше ими поделиться. 

 После моего выступления мы с одноклассниками организовали выставку рисунков «Русская матрешка». В ней приняли участие ребята 3, 4, 5 и 6 классов. (Приложение 2).
                                                    4. Анкетирование
Одним из методов сбора информации в ходе исследования было анкетирование учащихся нашей школы, учителей и родителей. Обработка и анализ полученных данных позволили мне сделать некоторые выводы о месте матрешки в жизни современного человека. 

            Для анкетирования я взяла шесть вопросов. Всего в опросе участвовало 36 человек (25 детей и 11 взрослых – учителей и родителей) в возрасте от 8 до 52 лет. Результаты анкетирования приведены в Приложении 3.

Итак, мы видим, что матрешка не потеряла свою значимость в современном мире, а наоборот стала еще популярнее. 

5.Заключение


В заключение я хочу сказать, что эта работа принесла мне большую пользу.


Во-первых, я узнала много нового и интересного о русской матрешке.


Во-вторых, я научилась работать с дополнительной литературой, с различными информационными источниками, анализировать данные, полученные в ходе исследования.


В-третьих, я нашла ответы на интересующие вопросы и убедилась в том, что матрешка – это национальный русский сувенир, что она популярна в наши дни. А также я узнала, что среди моих земляков есть люди, которые занимаются росписью этих кукол. 

                                         3. Выводы по теме:
В ходе исследования мы открыли для себя много нового и интересного:                                                                                                                            1) первая матрешка появилась в России в конце XIX века.                                                                            2) выточил ее токарь В Звездочкин по эскизу художника С.В. Малютина.                                     3) прообразом русской матрешки стала фигурка буддийского мудреца Фукурумы или деревянные расписные пасхальные яйца «писанки».                                                                                                  4) имя матрешки появилось от имени Матрёна что означает «знатная дама».                                   5) матрешка является символом плодородия, богатства, материнства.                                                   6) существует несколько видов матрешки: Сергиево –Посадская, Полхов – Майданская, Семеновская, Вятская, авторская.                                                                                                                    7) матрешку изготавливают по специальной технологии.                                                                                                  Мы попробовали стать мастерами по росписи русской матрешки и создали матрешек: Мать Земля, Мать Россия, Мать Чувашия, родная мать.  

                                                                 Заключение:

В завершении работы я подвела итоги своего труда. Открыла ли я для себя что-нибудь новое и интересное? Научилась ли делать то, чего не могла делать раньше? И пришла к выводу, что исследовательская работа помогла мне узнать многое. Я  узнала  об истории возникновения матрешки, о процессе изготовления и особенностях росписи этой игрушки, узнала о том, почему матрешка считается символом России и о том, почему она пользуется всенародной любовью. В русской игрушке, ее содержании, форме и декоре отразились народные представления о мире, добре, красоте. Одновременно в ней с особой силой проявилась творческая энергия русского народа, его способы простыми средствами создавать выразительные образы. «Плодородие, изобилие, бесконечность жизни – таков, по всей видимости, глубинный смысл популярной игрушки». Именно поэтому народная игрушка рассматривается, как символ русского искусства. Попробовала стать мастером по росписи авторской матрешки. Работа принесла мне огромное удовольствие и удовлетворение. 
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  Приложение 1.

В этой молодице

Прячутся сестрицы,

Каждая сестрица –

Для меньшей темница.

Ростом разные подружки,

Не похожи друг на дружку.

Все они сидят в друг дружке,

А всего одна игрушка.                                                    

И частушки звучат с песнями. 

Мы – весёлые сестрицы!

Мы – матрёшки-озорницы!

Раз, два, три, четыре, пять –

Любим в прятки поиграть! 
Все они Матрёшеньки, 

Все они милёшеньки.

Все с аленькими щёчками

Под пёстрыми платочками.

Нарядные, пригожие, чуть на меня похожие.                  

Мы – матрёшки, мы – матрёшки, 

Утром рано мы встаём,

Вшестером поём частушки

И танцуем вшестером.

Никогда мы не скучаем,

Шесть у нас платочков есть.

Чашек шесть у нас для чая

И салфеток тоже шесть.

И кроваток нам не нужно,

Потому что в час ночной

Спим мы вместе,

Спим мы дружно,

Спим мы все одна в одной.

Мы – весёлые матрёшки,

Ладушки, ладушки!

На ногах у нас сапожки,

Ладушки, ладушки!

В сарафанах наших пёстрых,

Ладушки, ладушки,

Мы похожи, словно сёстры,

Ладушки, ладушки!

Завязали мы платочки,

Ладушки, ладушки,

Раскраснелись наши щёчки,

Ладушки, ладушки!

У Самуила Яковлевича Маршака есть стихотворение, посвящённое матрёшкам.

Восемь кукол деревянных,

Круглолицых и румяных,

В разноцветных сарафанах

На столе у нас живут,

Всех матрёшками зовут.

Кукла первая толста,

А внутри она пуста.

Разнимается она

На две половинки,

В ней живёт ещё одна 

Кукла в серединке.                                                  

Эту куколку открой –

Будет третья за второй.

Половинку отвинти,

Плотную, притёртую.

И сумеешь ты найти

Куколку четвёртую.

Вынь её да посмотри:

Кто в ней прячется внутри?

Прячется в ней пятая 

Куколка пузатая.

А внутри пустая –

В ней живёт шестая.

А в шестой – седьмая,

А в седьмой – восьмая.

Эта кукла меньше всех,

Чуть побольше, чем орех.

Вот поставленные в ряд,

Сёстры – куколки стоят.

«Сколько вас?» - у них мы спросим,

И ответят куклы: «Восемь!»

Приложение 2.
Приложение 3.

1.      Знаете ли вы деревянную игрушку – Матрешку?
Ответы опрашиваемых:  1). Да – 35 человек, относительно -1 человек.

Этот ответ можно было предугадать. Ведь на уроке окружающего мира мы знакомились с матрешкой, а на уроке изобразительного искусства рисовали и наносили роспись. Поэтому нас заинтересовал другой вопрос.

2.      Есть ли у вас дома эта игрушка?
Ответы:  1). Да. –  Так ответило 4 человека 

                2). Нет. – 32 человек. 

Сначала меня удивил такой ответ. Ведь матрешка – известная и популярная кукла России и мира. Я решила узнать есть ли сейчас  матрешки в продаже? В нескольких магазинах города Камень я увидела на прилавках магазина этот сувенир, но с высокой ценой.          

3.      Нравиться ли вам матрешка?
Ответы:    1). Да, очень. – 4 человека.

                  2). Да. – 28 человек.
      3). Не очень – 2 человека. 
       4)Нет – 2 человека
4.      За что вам нравится матрешка?
На этот вопрос участники анкеты давали самые разные ответы. Ответы детей и взрослых во многом совпадали.

·            Очень красивая – 14 
· Необычной формы и яркими красками – 4
· Это игрушка с секретом- 3
· Прототип русской женщины-красавицы – 2
· Она яркая и веселая – 2
· Красивая, необычная, старинная - 2
· Она интересная – 2
· Она яркая и приносит улыбку – 1
· Потому что в ней много других кукол – 1
· Добрая заботливая - 1
· Потому что она игрушка – 1
· Потому что внутри еще 5 матрешек - 1
· Приносит удачу - 1
· Ни чем – 1
· Не интересная – 2
По результатам ответов можно сделать вывод, что и взрослые и дети в первую очередь обратили внимание на внешний вид матрешки. Я с ними согласна, потому что, глядя на иллюстрации деревянных кукол трудно отвести глаз от необыкновенной красоты, колорита красок, диковиной росписи. 

5.      Как вы думаете, какую пользу приносит матрешка?
·            Радует глаз – 6
· От нее веет теплом , добротой, Родиной – 5
· Счастье - 5
· Символ домашнего очага – 4 
· С ней интересно играть - 3
· Приносит удачу – 2
· Прививает любовь и доброту к ближним – 1
· Сувенир традиционно русский, российский – 1
· Показывает единство нескольких поколений – 1
· Развивает воображение - 1
· Это игрушка для всей семьи –1 
· Приносит пользу детям в развитии ума – 1
· Не знаю – 3 
· Внутрь можно что-то положить – 1
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