Протокол №4
Муниципального общеобразовательного учреждения

«Октябрьская  средняя общеобразовательная школа»

от 18марта  2010 г.

Всего членов Управляющего совета:  9

Присутствовало: 7 

Приглашены: Падалка М.В.. – заместитель директора по УВР.

Повестка дня:

1.О ходе подготовке к ЕГЭ.

2.Согласование  учебного плана школы на 2010 – 2011 учебный год.

3.Согласование списка программ и учебников, которые рекомендованы Министерством образования Российской Федерации для использования в образовательном процессе в 2010 -2011 учебном году
Слушали: - по первому вопросу Падалка М.В. – заместителя директора по УВР,   которая отчиталась перед Управляющим советом о том, что педагогическим коллективом школы проведена определённая работа по подготовке учащихся к ЕГЭ , администрацией контролируется  выполнение программ, организована работа консультаций, в апреле планируется проведение пробного ЕГЭ. Падалка М.В. предложила выбрать  в качестве общественного наблюдателя Кайзер С.Ю.
Решили: одобрить работу коллектива по подготовке к ЕГЭ, согласиться с предложенной кандидатурой и  выбрать общественным наблюдателем на ЕГЭ и ГИА Кайзер С.Ю. 

Голосовали «за» - 7 (единогласно)

Слушали по второму: директора Зозуля Е.М. , которая познакомила УС с учебным планом школы (прилагается).

Решили : согласиться с учебным  планом школы .

Голосовали «за» - 7 (единогласно)

Слушали по третьему вопросу:  Падалка М.В. она предложила для согласования список программ и учебников , которые рекомендованы  Министерством образования и науки РФ для использования в образовательном процессе в 2010 – 2011 учебном году. (прилагается)
Решили : согласиться со списком программ и учебников  для использования в образовательном процессе в 2010 – 2011 учебном году. 
Голосовали «за» - 7 (единогласно)

Председатель:                                   Кайзер С.Ю.

Секретарь:                                         Воронцова Т.А

