Протокол № 2

заседания Управляющего совета

Муниципального общеобразовательного учреждения

«Октябрьская  средняя общеобразовательная школа»

от 12 октября  2010 г.

Всего членов Управляющего совета:  9

Присутствовало: 7 

Приглашены: Падалка М.В. – заместитель директора по УВР.

                        Китусёва Т.А. – заместитель директора по ВР

Повестка дня:

1. Создание здоровых и безопасных условий обучения и воспитания в школе.

2.О работе классных руководителей: состояние воспитательной работы в школе и  по предупреждению правонарушений
Слушали: Зозуля Е.М., которая рассказала о том, что в школе созданы все условия для безопасного обучения это: установлена пожарная сигнализация и система оповещения, имеются огнетушители в достаточном количестве, все пожарные выходы оснащены свободно открывающимися запорами и освобождены от посторонних предметов, каждую четверть проводится учебная эвакуация учащихся, выполнены все требования  Роспотребнадзора по освещению, температурному режиму, питьевой режим организован на бутилированной воде, столовая оснащена достаточным оборудованием.

Решили: информацию принять к сведению и предложили Зозуля Е.М. продолжать работу по созданию хороших условий в школе для обучения и воспитания. Желательно по возможности обновить спорт инвентарь.
Голосовали «за» - 7 (единогласно)
Слушали: Китусёву Т.А. – заместителя директора по ВР, которая доложила о работе классных руководителей по профилактике правонарушений среди подростков. У каждого классного руководителя в плане воспитательной работы запланированы мероприятия по воспитанию правовой культуры,  родительским комитетом проводятся рейды в КПО, в школе работает совет по профилактики правонарушений, особый контроль ведётся за работой с семьями СОП, приглашается участковый инспектор для проведения бесед.

Решили : информацию Китусёвой Т.А. принять  к сведению, предложили приглашать для бесед не только участкового но и сотрудников детской комнаты милиции, а также сотрудников ГИБДД.

Голосовали «за» - 7 (единогласно)
 Председатель:                                   Кайзер С.Ю.

Секретарь:                                       Рыжакова О.В.

